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Opinie publică privind Proiectul de lege B758/2025​
 

În contextul intensificării efectelor schimbărilor climatice asupra resurselor de apă, 
considerăm că Proiectul de lege B758/2025 reprezintă un pas necesar pentru consolidarea 
infrastructurii publice de acces la apă potabilă în România. Asigurarea accesului gratuit și 
sigur la apă în spațiile publice este o măsură de interes public major, cu beneficii de 
mediu, sociale și economice pe termen lung. 

Datele Agenției Europene de Mediu arată că stresul hidric afectează aproximativ o 
treime din teritoriul Uniunii Europene, în special regiunile din sudul și estul Europei, 
inclusiv România. Directivele europene relevante, precum Water Framework Directive și 
inițiativele europene precum Water Resilience Strategy, subliniază necesitatea unei 
gestionări a apei și a asigurării accesului echitabil la această resursă esențială. Cu toate 
acestea, România rămâne în urmă în ceea ce privește infrastructura de acces la apă 
potabilă în spațiile publice, în special în zonele cu trafic intens, precum aeroporturi, centre 
urbane, gări, stații de metrou sau alte noduri de transport. 

Instalarea și întreținerea fântânilor publice de apă potabilă reprezintă o soluție 
concretă și eficientă pentru: 

●​ reducerea consumului de apă îmbuteliată și, implicit, a deșeurilor de plastic; 
●​ diminuarea costurilor de mediu asociate producerii, transportului și reciclării 

ambalajelor de unică folosință; 
●​ asigurarea accesului echitabil la apă pentru toți cetățenii, inclusiv pentru 

grupurile vulnerabile; 
●​ recunoașterea apei ca bun public esențial, nu ca produs de consum exclusiv 

comercial. 

În acest sens, Proiectul de lege B758/2025 răspunde unei nevoi reale și actuale, 
aliniind România la bunele practici europene și internaționale. 

Inițiative europene precum „Right2Water”, prima Inițiativă Cetățenească 
Europeană care a strâns numărul necesar de semnături, au demonstrat sprijinul public 
larg pentru dreptul la apă potabilă sigură și accesibilă. De asemenea, campania Comisiei 
Europene „Water Wise EU” urmărește creșterea gradului de conștientizare și apropierea 
obiectivelor UE de comunitățile locale. 

La nivel național, inițiative precum „Thirsty for Solutions” („Sete de Soluții”), 
proiect Erasmus+ KA154, program gestionat de Comisia Europeană, demonstrează rolul 
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esențial al implicării tinerilor și al societății civile în promovarea accesului gratuit la apă 
potabilă în spațiile publice. Proiectul se bazează pe Campania STSL24, lansată în 2024, 
care susține dreptul la apă potabilă gratuită în spațiile publice, ca reacție la un incident 
critic petrecut pe Aeroportul Otopeni, unde o defecțiune a sistemului de ventilație a 
generat temperaturi extreme timp de trei zile, iar apa îmbuteliată se epuiza rapid. Acest 
context a generat o întrebare esențială: „De ce accesul la apă potabilă este încă un 
privilegiu în atât de multe spații publice?” De la lansarea campaniei, au fost 
implementate acțiuni concrete precum transmiterea unei scrisori deschise pentru a 
aduce apă potabilă gratuită în incinta aeroportului, semnată de peste 50 de organizații, 
campanii de informare online cu peste 173.000 de vizualizări și dezvoltarea programului 
„Thirsty for Solutions Ambassadors”, prin care opt tineri au desfășurat activități de 
conștientizare cu ocazia unor zile internaționale relevante, precum Ziua Pământului și 
Ziua Mediului. Impactul a fost extins la nivel regional prin Caravana Dunării din octombrie 
2025, care a facilitat dialogul dintre peste 230 de tineri și factori de decizie locali din 
patru comunități (Călărași, Fetești, Brăila, Galați), discutând propuneri concrete pentru 
comunități mai sustenabile. 

Astfel de inițiative demonstrează că există atât voință civică, cât și soluții practice, 
care pot fi consolidate și scalate printr-un cadru legislativ adecvat, precum cel propus prin 
Proiectul de lege B758/2025. Încurajăm legiuitorii să susțină acest demers și să asigure 
aplicarea sa efectivă, în consultare cu autoritățile locale, societatea civilă și comunitățile 
afectate, pentru ca apa potabilă să rămână un drept garantat și un bun public pentru toți.  

Asociația GEYC este de părere că proiectul de lege este oportun și foarte 
necesar, în special grupurilor vulnerabile, iar pentru aducerea acestuia într-o formă 
fezabilă care ar putea trece de votul Parlamentului, ar fi necesară organizarea unei 
dezbateri cu societatea civilă, mediul academic, mass-media și reprezentanți ai 
Guvernului și tuturor partidelor parlamentare.  

 

Cu stimă, 

Ana-Maria Todoran 
Head of Sustainability, Asociația GEYC 
ana.todoran@geyc.ro  
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